Esercizi del corso di Fisicall (laureaininformatica) svolti in aula nell' a.a. 2007-2008
[ATTENZIONE: potrebbero esserci degli errori nelle soluzioni. Vi sarei gratase meli segnalaste. |

Settimana 28-30 aprile 2008: corrente dettrica, densita’ di corrente, resistenza, resistivita’, effetto joule,
resistenzein serieed in parallelo, generatori di fem

1)In untubo araggi catodici la corrente del fascio di elettroni € i=30 microA. Quanti elettroni colpiscono lo schermo
del tubo nell'intervallo di tempo delta t=40 s?[N=i delta t/ e=7.510"15]

2)Verifical cap 27 Halliday-Resnik quinta edizione

3) Calcolare quanto tempo impiegano gli eettroni per migrare dalla batteria dell'automobile a motorino di avviamanto ,
considerando una i=300 A un filo di collegamento di rame lungo [=0.85 m di sezione A=0.21 cm*2. Si consiglia di
calcolare primala densita numericadegli elettroni di conduzione sapendo che il rame ha densita rho=8.95 gr/cm”™3,
ogni atomo di rame ha massa pari a 63.5 masse protoniche e ogni atomo mette a disposizione un elettrone di
conduzione.[n= rho/m_atomo= 8.8 10"28 dettroni/m"3; v_deriva=1.01 10"-3 nv/s; t=I/v_deriva=839 s= 14 minuti]

4) Unalampadinahaun filamento di tungsteno con una resistenza R1=19 Ohm quando € fredda ( T1=20 oC), e
R2=140 Ohm quando € calda(T2). Cacolare T2, sapendo cheil coefficiente termico del tungsteno €
adfa=4.510"-3 oCN-1. [T2=T1+ l/dfa * (R2-R1)/R1=1.410"3 oC]

5)Un campo €eettrico uniforme E=0.2 V/m € applicato lungo tuttalalunghezza di un filo di alluminio di diametro
d=0.1mm. Latemperatura del filo € T=50 oC. Ladensita ddll'aluminio € rho_m=2.7 gr/cm”3, ogni atomo ha massa
m_at=26.98 masse protoniche e mette a disposizione un eettrone di conduzione. A To=200C laresistivita €
rho_0=2.82 10"-8 Ohm m e il coefficiente termico dell’ alluminio € afa=4.0 10"-3 oC*-1 . Calcolare @) laresistivita b)
ladensital di corrente nel filo c) lacorrente nel filo d) lavelocita di derivadegli dettroni di conduzione €) la differenza
di potenziale agli estremi del filo lungo L=2 m. [a) rho =3.15 10"-8 Ohm m ; b) j=E/rho=6.35 10"6 A/m"2 ;
C)i=jpd™2/4=49.8 mA ; d) v_deriva=6.6 10"-4 m/sdirezione oppostaaj ; d) DeltaV=E L = 0.4 V]

6) Un tostapane ha un elemento riscaldatore costituito di nichelcromo (che ha alfa=0.4 10"-3 oC*-1). Quando €
collegato aDeltavV=220 ed haTi=20 oC la corrente € i=1.364 A. L'élemento inizia ascaldarsi le la corrente diminuisce.
Quando il tostapane haraggiunto latemperatura finale Tf si misura una corrente if=1.144 A. Calcolare a) la potenza
fornitaa tostapane quando haraggiunto 1aTf ; b)il valoredi Tf. [a) P=252 W b) Tf=500 oC] (tutor)

7) Supponiamo che s voglia fabbricare un filo elettrico uniforme utilizzando m=1g di rame. Seil filo haresistenza
R=0.5 Ohm e s vuole utilizzare tutto il rame, quali sono: a) lalunghezzadel filo , b)il diametro del filo ?

Si ricorda che ladensital di massadd rame € rho_m=8.95 gr/cm"3, e chelaresistivita del rame € rho=1.7 10"-8
Ohmm[l=1.8 m d=0.14 mm]

8)Esercizio 34p cap 27 Haliday-Resnick quinta edizione [ costo=6.5 euro R=144 Ohm i=0.83 A]

9) Unalampadina segnata con lasigla 220V /75W significa che la sua tensione di funzionamento € DV=220V ela
potenzae P=75W. Lalampadinaviene aimentata con una sorgente a 220V in corrente continua. Trovare la corrente
nellalampadina e lasuaresistenza[i=0.341 A R=645 Ohm]

10) Esercizio 26E cap 27 Halliday-Resnick quinta edizione[g=1.4 10"4 C]

11) Esercizio 5E cap 27 Halliday-Resnick quinta edizione [d=3.8 10"-2 cm]

12)Cdcolo del tempo di collisione nel rame atemperatura To=200C [ tau=m/ (n e*2 rho_0)=2.5 10"-14 sec; m= massa
elettrone; e=modulo della caricadell’ elettrone; rho_o =resistivita’ del rameaT ; n= eettroni di conduzioe /m"3 vedi
esercizio 3)]

13) Esercizio 27E cap 27 Halliday-Resnick quinta edizione [P=3.5 KW costo=1.75 euro]

14) Esercizio 35p cap 28 Halliday-Resnick quinta edizione [i=0.45 A]



